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P R E S I D E N T E . L'onorevole Pasqual ino-
Vassallo ha facol tà di svolgere la sua pro-

p o s t a di legge. 
P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O . Prego la 

<€) amerai di p rendere in benevola considera-
zione la proposta di legge che ho avu to l 'o-
nore di presentare , con la quale chiedo la 
concessione di una lot ter ia a favore dell 'o-
spedale di Ter ranova , il quale presen temente 
si t rova in un locale che minaccia rovina , 
a s so lu tamente ant igienico, non essendo il 
comune , per mancanza di mezzi, in condi-
zione di provvedere . 

COTTAFAVI , sottosegretario di Stato per 
le -finanze. E a t t e le consuete riserve, non 
;mi oppongo alla presa in considerazione di 
•questa p ropos ta di legge. 

P R E S I D E N T E . Met to a pa r t i t o se debba 
prendersi in considerazione la proposta di 
legge del l 'onorevole Pasqual ino-Vassal lo , 
a l la quale il Governo non si oppone. 

{La Camera delìbera dì prenderla in con-
siderazione). 

Votazione a scruliuio segreto. 

P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorne reca 
la votazione a scrut inio segreto sui seguent i 
•disegni di legge : 

Approvazione di una t ransazione con 
la Banca popolare coopera t iva di San Be-
n e d e t t o del Tronto . (126) 

Maggiori assegnazioni nella p a r t e ordi-
naria e in quella s t raordinar ia del bilancio 
•del Ministero della guerra. (102) 

S ta to di previsione della spesa del Mi-
nistero della guerra per l'esercizio finanzia-
rio dal 1° luglio 1909 al 30 giugno 1910. (28) 

Maggiori e nuove assegnazioni e di-
minuzioni di s t anz iamen to su alcuni capi-
tol i dello s t a t o di previsione della spesa del 
Ministero di agr icol tura , indus t r ia e com-
mercio per l 'esercizio finanziario 1908-909 
(117). 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni 
di s t anz i amen to su alcuni capi tol i dello 
s t a t o di previsione della spesa del Ministero 
delle poste e telegrafi per l 'esercizio finan-
ziario 1908-909 (119). 

Maggiori e nuove assegnazioni e di-
minuzioni di s t anz iamen to su a lcuni capi-
toli dello s t a to di previsione della spesa del 
Ministero di grazia e giustizia e dei culti 
per l 'esercizio finanziario 1908-909 (149). 

Si faccia la chiama. 
P A V I A , segretario, fa la chiama. 

S e p i l o dell i discussione sul d i s e p u di legger 
Siiìto di previsione d e Ila spesa del Ministero 
deila inariiia per l'esercizio finanziario Í909 -
1910. 

P R E S I D E N T E . Lasceremo le urne aper te 
e procederemo nel l 'ordine del giorno il quale 
reca : Seguito della discussione dello s t a to 
di-previsione della spesa del Ministero della 
m a r i n a per l 'esercizio finanziario 1909-910. 

Procedendo nella discussione generale, 
spe t t a di par lare a l l 'onorevole De Felice-
Giuif r ida , il quale ha presen ta to ques t 'o r -
dine del giorno : 

« La Camera, cons ta t a t a la deficienza 
del comando della mar ina nel disastro di 
Messina, passa al l 'ordine del giorno ». 

S ' in tende che nel suo discorso l 'onorevole 
De Felice-Giuffrida svolgerà anche questo 
ordine del giorno. 

D B P E L I C E - G I U F F R I D A . Onorevoli 
colleghi, non avrei ce r t amen te par la to delle 
colpe del Governo e degli errori degli uo -
mini in uno dei moment i più t ragici e com-
movent i della v i ta nazionale, se l 'onorevole 
Coiajanni ieri non avesse riacceso la discus-
sione e se la mia parola dovesse significare 
recr iminazione e r a m p o g n a e non eco fedele 
e sincera della voce delle cose d a m e perso-
na lmente vedute . È già doloroso cons ta ta re 
che sebbene. Messina sia legata dalla ferrovia 
a Catania e Pa le rmo e sia col locata nel più 
bel mezzo del mare i tal iano, in maniera che 
un semplice avviso avrebbe po tu to fa r man-
dare solleciti, oppor tun i ed a b b o n d a n t i soc-
corsi in due ore da Catania , in meno di c inque 
ore da Pa le rmo, in dieci ore al massimo da 
Napoli , abbiamo dovuto avere il dolore di 
vedere che i pr imi soccorsi fu rono p o r t a t i alle 
v i t t ime del t e r remoto dalla squadra russa 
e dalla squad ra inglese. Bisogna confessare 
che, men t re il Governo i ta l iano ignorava 
ancora quasi la notizia del t remendo disa-
stro o non ne in tu iva la gravi tà , le squa-
dre, russa ed inglese, che si t r o v a v a n o ad 
Augus ta ed a Siracusa, in tu i rono subi to la 
g rav i t à del f a t t o ed accorsero p ron te al 
soccorso. E d è incomprensibi le il f a t to che, 
ment re le torpediniere , che -si t r ovavano 
nel porto di Messina, correvano per t u t t a 
la costa calabro-sicula in cérca di un ufficio 
telegrafico per t r a smet t e re la notizia al Go-
verno, noi sappiamo, per il t e l eg ramma che 
è inserito nella relazione pubbl ica ta dal Mi-
nistero della mar ina , che fino alle 11 del 
mat t ino , per lo meno, l 'ufficio telegrafico di 


